

# EL CORREO

Año XX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 3 de Marzo de 1899

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.877

## CALAVERADA

Con referencia á rumores de origen autorizado, dijimos ayer que los conservadores, asustados de su obra en presencia de la realidad, reconocían la conveniencia de que continuaran en el poder el partido liberal hasta que se aprobara, por lo menos, el proyecto referente á la casion de Filipinas.

El Imparcial, á quien debemos suponer bien informado del pensamiento de la union conservadora, á causa del apoyo resuelto que le viene prestando desde hace algunos meses, declara, respecto del general Martínez Campos, «que el ilustre general es partidario de que el Sr. Sagasta debe intentar una reconciliación con sus amigos y seguir gobernando, y si no fuera feliz en este nuevo intento, entonces entregar el poder al Sr. Silva.»

En cuanto á las ideas del jefe de la union conservadora, le atribuye también El Imparcial la opinion de que ha aconsejado á S. M. «que bien el Sr. Sagasta, conciliándose con los elementos genuinamente liberales; bien otro hombre del partido liberal que encuentre medios de gobernar con las actuales Cortes, deben seguir y resolver los problemas más apremiantes; pero que si el Sr. Sagasta insiste en la disolucion y no hay otro recurso, entonces la Corona estimará si ha llegado el caso de un cambio de política.»

Segun se vé, los conservadores, por sus propias declaraciones, se han metido en un embrollo de que no saben cómo salir, porque si reconocen que á ellos, sobre todo, convenia que se hubiera aprobado el bill sobre Filipinas y algun otro proyecto urgente de carácter económico, ¿á qué derrotar al Gobierno buscando para este medio todos los elementos de combate?

¿No querian inmediatamente el poder? Pues haber concedido al Sr. Sagasta lo que ahora parece que están dispuestos á otorgar al mismo partido liberal, representado por estos ó los otros hombres.

¿Puede darse más disparatada conducta?

Resulta, por otra parte, segun la informacion directa de El Liberal, que el general Martínez Campos desearia que siguiera el Sr. Sagasta con estas Cortes hasta la aprobacion del Tratado; que el Sr. Silveira desea lo propio, aunque excluyendo de la presidencia del Consejo al Sr. Sagasta, y que el duque de Tetuan, considerando imposible al Sr. Sagasta, vé difícil otra combinacion liberal, y tacha y recusa por reaccionario al Sr. Silveira.

De modo, que todas estas indicaciones distintas y contradictorias lo que demuestran es que el partido conservador está hecho un caos, y que en la batalla del Senado, movidos los unos por impaciencia pueril y los otros por odio personal, se han unido para derrotar al Sr. Sagasta, sin tener dispuesto un adecuado instrumento político para reemplazarle.

Es traza, en suma, de una calaverada que hace poco honor á la seriedad y á la prevision de los elementos que la han llevado á cabo.

## LAS CONSULTAS

Son interesantes estos pormenores que vemos en El Liberal:

### El general Martínez Campos

«Cree que no se puede prescindir de intentar la continuacion del partido liberal en el poder, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, sin abandonar las actuales Cortes.»

Y añade que en el caso de que esto no fuera posible, no habria otra solucion que la de llamar al Sr. Silveira á los consejos de la Corona.

«Pero entiendo que, para esta solucion, no pueda olvidarse que seria factor de gran importancia la union de todos los elementos conservadores, hoy disgregados.»

### El Sr. Silveira

Hé «qué lo que nos dijo: «Opino y... y esta opinion mia responde á mi última campaña parlamentaria, que no está el tiempo, ni son las circunstancias propicias para soluciones trascendentales, intermedias, provisionales, sino que se trata de problemas que tienen ante sí planteados la nacion, para que el partido que alcance el poder dilate su resolucion, y á dilatarse equitativamente la formacion de un Gobierno interino, sin más fin

que sacar adelante el Tratado de paz con los Estados Unidos.»

Por creerlo así la Union conservadora, pide el poder y se compromete solemnemente, al pedirlo, á buscar soluciones, las que reclama la opinion para la cuestion económica, financiera, administrativa, política, del país.

Lo que está en crisis, lo que al fin ha caído, es lo que ya no tenia vida, lo que ya no existia. El Senado no ha hecho otra cosa sino sepultar lo que estaba muerto, dando con su voto la nota del registro civil en que se extienden las defunciones.

Preferir resucitarlo, otorgándole el derecho de disolucion de las Cortes actuales, seria un acto de temeridad como tal vez no se registra otro en los anales de nuestra historia. Por algo ampara esa solucion el que quisiera que continuase la guerra cuando toda la opinion reconocia la necesidad de la paz. Los absurdos nunca se producen aislados.

«Pero el partido de union conservadora, en el caso en que se creyera por el poder moderador que aun no es llegada la hora de esa mudanza y que las Cortes actuales pueden vivir todavia, aunque estimando el intento imposible y la aventura inútil, no opondria obstáculo alguno á la solucion de un Gabinete liberal, fuera y aparte del actual Gabinete, salido del seno de la mayoría y sin contar siquiera con los elementos disidentes para la obra exclusiva y transitoria de aprobar el Tratado de paz, estimando que, una vez aprobado, reanudarse la crisis, y era ya inevitable el resolverla en sentido conservador.»

«Por el camino pueden ir por ahora las resoluciones de la crisis actual, sin que ello equivalga á que se haya solucionado un conflicto tan hondo y tan permanente como el que afecta á todos los problemas del Estado, á todos sus organismos.»

«Todo puede ser, menos que continúe al frente del Gobierno y con el decreto de disolucion, preparado, el Sr. Sagasta. Todo puede ser menos que no se dé una satisfaccion al país, que pié desaparecen el causante de sus males. Todo puede ser menos que se discuta en verdad, con el Parlamento actual, para traer otro de heterogénea concepcion, hasta la esperanza de regenerar á la patria.»

### El duque de Tetuan

«El fracaso del Sr. Sagasta no lo es aquí dentro, en la Peninsula, en el seno de nuestra nacion; es un fracaso conocido, pregonado en el extranjero. Por si faltaba algo, la inercia del presidente dimisionario ha agravado las consecuencias de la derrota terrible sufrida.»

«Eso decía yo en Septiembre y eso digo ahora. Pero el partido liberal puede no ser responsable de la direccion dada á su politica. Las Cortes liberales, que no han declarado la guerra y que no han hecho la paz, pueden no ser culpables de la paz ni de la guerra. Y si ello es así, una solucion podria ser la de que continuaran funcionando, al menos hasta el instante de aprobar el Tratado.»

«¿Será esto posible? ¿Lo consentirá el señor Sagasta? ¿Seria viable un gobierno salido del partido liberal, que con estas Cortes gobernara sin su jefe ó contra su jefe? A estas preguntas es muy difícil contestar; pero no habria inconveniente grave en formularlas de la única manera que se pueden formular, encargando la Corona á quien fuera—no quiero citar nombres,—al intento de constituir un gabinete para dar solucion con estas Cortes á los problemas más apremiantes de los que hoy planteados.»

«Tendrá éxito ó no lo tendrá la tentativa? Ni lo discuto ni anticipo mi augurio sobre el caso; pero afirmo, que habiendo tenido esta crisis un origen parlamentario, en el Parlamento podria hallarse su solucion.»

«Y qué significado ha tenido el voto del Senado? ¿Ha sido acaso un voto negativo la ratificacion, por otro lado innecesaria, del Tratado de Paris? No. El proyecto que es nos presentaba no era un voto favorable al Tratado, sino un voto de abolicion y de sancion á la conducta desastrosa del Gobierno.»

«Por eso yerran los que suponen que teniamos el pensamiento de hacer obstrucion en el Senado. Nuestro propósito, por mi anunciado al presidente del Senado, se limitaba á dos puntos. Primero, discutir toda la politica del Gobierno del Sr. Sagasta, desde el discurso de Zaragoza hasta el Tratado de Paris. Segundo, satisfacer con la votacion del otro dia, que dejaba afirmadas nuestras convicciones, y no volver á pedir otra votacion.»

Y por consecuencia, si eso ha sido así, no tendria ahora sentido que hubiésemos derribado á un Gobierno en cuestion tan substancial para que de la crisis saliera con nueva vida. Era nuestro voto un voto de censura y de residencia. A él nos atenemos, sin que él signifique la destruccion de un instrumento de gobierno, si por acaso existiera, nacido de las actuales Cortes.

«La crisis es grave, es difícil y será laboriosa. Lo es tanto más, cuanto que por un error inexplicable, el partido conservador ha perdido últimamente á perder su significacion histórica, la única que le convenia tener en armonia con los tiempos, convirtiéndose, por causa de los elementos que se le han agregado, en un partido de regresion, reaccionario, en pugna con la opinion liberal del país, con la cual vivia hasta ahora en paz, y esta era uno de las mayores títulos de gloria del gran Cánovas.»

### El Sr. Romero Robledo

«Cuando se votó la Constitucion de 1876, segun ésta, aquellas Cortes debieron tener cinco años de vida, y sin embargo, solo por haberse hecho una Constitucion nueva, confirmando con ello la doctrina expuesta, el partido conservador, á pesar de tener una mayoría inmensa y disciplinada, propuso y obtuvo el decreto de disolucion de aquellas Cortes, caso, en mi sentir, análogo al en que se encuentra el Sr. Sagasta, no obstante la diferencia de motivos.»

«En cambio, el Sr. Sagasta cuenta, además del partido liberal, con la benevolencia y hasta con el concurso de los elementos del general Weyler, de los que representan el Sr. Canalejas, de los que represento yo, y de los importantes dificultades de determinar, precisamente por su importancia, que la benevolencia y la simpatia que se les dispensa, en el momento de considerar el conflicto, de este modo:

la solucion de la crisis es una cuestion de suma sencillez de ver y saber qué solucion reune mayor número de elementos y más fuerzas en la opinion pública. Es indudable que la Union conservadora, ó sea el Sr. Silveira, sumaria á sus fuerzas las desconocidas hasta ahora del general Polavieja. Pero nada más. Porque el señor duque de Tetuan no le prestaria su apoyo, ni siquiera podria contar con la benevolencia de los integristas, cuyo verdadero órgano es El Siglo Futuro.»

Y ahora, el que sepa sumar que sume.»

### Esfuerzo frustrado

La actividad toda de los conservadores se encaminó ayer hacia la residencia del señor duque de Tetuan, y toda la politica conservadora tuvo por móvil, durante el día, reducir al ex-ministro de Estado, jefe de los conservadores llamados del Santo Sepulcro, á que pactara con el Sr. Silveira. Pero todas las tentativas en ese sentido fracasaron.

El señor duque de Tetuan no sale de su actitud expectante, en cuanto á la Union conservadora.

## LA CRISIS Y LA prensa conservadora

Toda la tendencia de la prensa silveirista, es á excluir toda situacion intermedia, aun presumiendo que más se dirige esta exclusion al general Martínez Campos, que á los Sres. Montero Rios, Vega de Armijo ó Lopez Dominguez.

Hé aquí el lenguaje de La Epoca:

«La tendencia dominante en la opinion pública es contraria á situaciones intermedias, pues aparte de las dificultades parlamentarias con que tropieza la voluntad de esta clase, á pesar de la buena voluntad que pusieran en apoyar los jefes de los partidos, representaria una nueva prolongacion de la interinidad.»

Por su parte, dice El Tiempo:

«No hay más que un tema para hacer un artículo en estos momentos en que se desarrolla la crisis, siguiendo los trámites de costumbre: el de expresar una vez más lo que está en la conciencia de todos, lo absurdo y lo inoportuno que seria dar una resolucion que no fuera definitiva.»

«Pero hay otras indicaciones en El Tiempo que han llamado nuestra atencion:

«De los consultados ayer, solo del general Martínez Campos se ha sabido que dijo entender seria conveniente que por todos se hiciera algo en el sentido de que pudieran continuar estas Cortes por algun tiempo, siquiera fuera breve.»

«Los Sres. Silveira, general Azcárraga, duque de Tetuan y Romero Robledo, se negaron á decir una palabra á los periodistas que hiciera relacion con la conversacion que habian sostenido con la Reina.»

«Se hablaba esta madrugada de que el señor Sagasta fuera el encargado de hacer por sí mismo lo que habia de ser la mision del ministerio intermedio.»

«La posibilidad de que el decreto de disolucion no vaya acompañado de un cambio de politica, no hay que decir que, de todas suertes, el partido conservador se halla en vísperas de realizar su programa político.»

«De estas indicaciones podria inferirse que el Sr. Silveira considera conveniente la continuacion del partido liberal, con tal de que no se le dé el decreto de disolucion; parecer que tambien coinciden los generales Martínez Campos y Azcárraga.»

## EL PORVENIR DE CUBA

### Mision de Maximo Gomez

Despachos de la Habana confirman que la Asamblea cubana reunida en Mariano, ha acordado encargar á Máximo Gomez de una mision especial en Washington, que consiste en obtener que cese muy en breve la ocupacion de los americanos, el reconocimiento del gobierno cubano y el apoyo de los Estados Unidos para reorganizar la riqueza de la isla.

El enviado cubano manifestará que los cubanos piden la ayuda y la proteccion de los Estados Unidos, pero no su intervencion.

En la provincia de Santiago de Cuba es donde es más activo el movimiento contra la prolongacion de la ocupacion americana.

Se han verificado en ella numerosas reuniones, siendo aprobadas en todas una proposicion pidiendo que la provincia y la ciudad de Santiago, sean entregadas á las autoridades cubanas en Junio próximo ó más tardar, pues de lo contrario seguirá de nuevo la guerra de la independencia.

### Declaraciones de Mr. Porter

Telegrafian desde Berlin al Daily Telegraph que Mr. Robert P. Porter, comisionado en aquella capital por el gobierno de los Estados Unidos para el arreglo de las cuestiones comerciales entre Cuba, Puerto Rico y Alemania, ha celebrado una entrevista con un correspondiente, al cual dijo que concluida la ocupacion militar de Cuba, ambos pueblos convendrian lo más conveniente. El propósito de los americanos es dar gran impulso á la fabricacion de azúcar, al cultivo del tabaco y á la explotacion de las minas de hierro.

«Si después Cuba ha de ser independiente ó el más grande Estado de la Confederacion americana, es asunto—dijo—que se resolverá por la voluntad conjunta de ambos pueblos.»

«Los Estados Unidos—añadió—se proponen, al par que impulsar los negocios, extender la ensenanza, y sobre todo, el conocimiento del idioma inglés, á fin de que los cubanos puedan apreciar los beneficios de la civilizacion.»

Preguntado Mr. Porter respecto á la actitud de Máximo Gomez y sobre la inquietud que produjera la de los cubanos, contestó: «Solemente puedo decir de Gomez que á principios del mes pasado fui á Remedios á conferenciar con él por encargo

del presidente Mac-Kinley, y me pareció un hombre honrado y sincero, esclavo de su palabra.»

## Procesos militares

### El general Toral

Al ingresar en las Prisiones Militares, el general Toral iba de paisano y acompañado de uno de sus ayudantes.

«Inmediatamente ingresó en el pabellon núm. 2, contiguo al que ocupa el general Jandenes.»

«A las ocho de la noche fué visitado en su departamento por el ayudante que le acompañó á San-Francisco y por un sobrino suyo.»

«El general de division Toral tiene sesenta y dos años, procede del arma de infantaria y su antigüedad data del 24 de Julio de 1897.»

«Es caballero gran cruz de la orden de San Hermenegido y de la del Mérito militar.»

«Como no está incomunicado, han ido á saludarle á las Prisiones Militares varios de sus amigos.»

### Los marinos

Dice La Correspondencia Militar:

«Se hará la misma justicia que en el ejército en la marina, ó al menos se procurará averiguar si hay algun responsable material de los desastres navales de Santiago de Cuba y de Cavite.»

«El Consejo Supremo de Guerra y Marina, con hechos concretos, es el que ha de responder á esto.»

### Nuevas prisiones

Dicen algunos periódicos que está acordada la prision de un contralmirante y un capitán de navio, procesados por los sucesos de Filipinas.

«Dices tambien que el Sr. Carvera será pronto detenido, y que la misma medida se adoptará con el Sr. Diaz Morcu, tan pronto como se disueltan las Cortes.»

## DIFICULTADES constitucionales

Es bueno que queden registradas estas palabras de La Epoca:

«En algunos círculos discútese esta tarde si habria alguna dificultad legal en el orden económico para encargarse del Gobierno el partido de Union liberal conservadora.»

«Las opiniones autorizadas disipan toda duda, porque, con relacion á los presupuestos, votados los vigentes para el año actual, pueden seguir rigiendo en el próximo por autorizacion, con arreglo al precepto constitucional.»

«Es verdad; pero hay que presentar los nuevos antes del 30 de Junio.»

«Sigue La Epoca:

«Y en cuanto se refiere á los gastos de Ultramar, subsistiendo las autorizaciones concedidas, pueden satisfacerse todos aquellos que sean necesarios.»

«Después, aunque hubiera comenzado el nuevo año económico, podrian discutir las Cortes todos los proyectos financieros que se considerasen precisos, así como las reformas económicas que se creyeran convenientes.»

«De todos modos, planteados por el Sr. Sagasta el problema de que no se puede gobernar con las actuales Cortes, las mismas dificultades tendria el Sr. Sagasta que el Sr. Silveira, si hay que elegir otro Parlamento para someterle las leyes económicas y financieras.»

## FILIPINAS

### Telegrama del general Rios.

En el ministerio de la Guerra se recibió ayer un telegrama del general Rios, dando cuenta de haber fundado en Manila dos trasatlánticos. Uno de estos es el Buenos-Aires.

«En dichos buques se embarcará el resto de la fuerza que queda en Manila y familias que han de regresar á la Peninsula.»

Nada dice el general Rios que se refiera á lucha entre americanos y tagalos.

### Situacion de Manila

Londres 2.—La situacion de Manila, segun los últimos telegramas, es bastante grave.

«La rebelion cunde dentro de la misma capital. Continuamente ocurren allí asesinatos é incendios.»

«Se dice que el general Otis ha amenazado con bombardear á Manila, si los rebeldes no cesan en su actitud de intransigencia.»

«Los tagalos, armados y con muchas municiones, estrechan el cerco de la capital.»

## Los comisionados americanos.

Washington 2.—Los individuos civiles de la comision americana encargados de informar acerca de la situacion de Filipinas y proponer medios para su arreglo, se han embarcado hoy en Hong-Kong y llegarán el sábado próximo á Manila.

«Comenzarán en seguida sus trabajos, celebrando una conferencia con las autoridades militares y con los altos funcionarios yankees.»

«El gobierno americano espera mucho de los datos que esta comision entable con los insurrectos.»

## Censuras de los ingleses.

Londres 2.—The Globe dice que los americanos no han logrado sustituir el orden al caos, y si los europeos residentes en Filipinas ven atacadas ó destruidas sus propiedades, tendrán derecho á exigir de los Estados Unidos que se les indemnice.

## LA SALUD DEL PAPA

### Mejoría de Su Santidad

Roma 2.—El estado de Su Santidad es tan satisfactorio, que ya ha comenzado la cicatrizacion de la parte operada.

«El parte médico de las seis de la tarde, relativo á la salud de Su Santidad, dice así:

«El día ha transcurrido sin incidentes ni dolores del enforno en la parte operada. El Papa ha tomado alimento sin repugnancia, y las funciones digestivas son regulares.»

«Temperatura, 37,17; aspiraciones, 22; pulsaciones, 78.»

### Aislamiento de Su Santidad

«Continúa prohibida rigurosamente la entrada en la cámara del Papa á todas las personas que no están á su servicio personal.»

«No son admitidos ni siquiera el Cardenal-secretario, monseñor Rampolla, ni los sobrinos de Su Santidad.»

«Solo ha habido una excepcion, que ha durado cuatro minutos, en favor del Cardenal Parocchi.»

### Los italianos y el Pontífice

«Constantemente están accediendo numerosas personas al Vaticano para adquirir noticias acerca del estado del Papa.»

«La ciudad está tranquila. Todos los periódicos hacen votos ardientes por la pronta curacion del Papa y la conservacion de su preciosa existencia.»

«Italia desea que Leon XIII ocupe durante largos años el trono de San Pedro, á fin de que triunfen los principios de caridad y fraternidad cristiana y se establezca la paz universal.»

### Telegrama de nuestro embajador.

«En el ministerio de Estado se recibió ayer tarde un telegrama del embajador de España en Roma, quien participa que Su Santidad el Papa pasó la noche última tranquilo, sin ningun dolor, durmiendo como de costumbre y tomando alimento de vez en cuando.»

«El aparato respiratorio circula normalmente, y ayer mañana le volvieron á curar los médicos que le asisten. La enfermedad sigue su curso de la manera más satisfactoria.»

## SOCIEDAD DE CUARTETOS

Ayer tarde celebró su cuarta sesión esta Sociedad.

«La concurrencia era, como siempre, selecta y numerosa.»

«En la primera parte del programa, dedicada á Mendelssohn, se repitió el segundo tiempo, siendo los demás cuartetos aplaudidos.»

«En la segunda parte, en que se interpretaba á Edvard Grieg, mereció igual distincion el Allegretto tranquillo, y lo restante obtuvo aplausos, si bien no muy entusiastas, pues el autor, dicho sea con todos los respetos debidos, no es de los que más pueden entusiasmar, aun tratándose de un público tan inteligente y delicado como el que acude á estos conciertos.»

«En la tercera parte, dedicada á Schubert, fué donde sintió la concurrencia con más intensidad el placer soberano é incomparable que en todo espíritu educado y culto produce la buena música.»

«Desde el primer tiempo al último, todos fueron objeto de vivísimos aplausos. Pero entre ellos destacáronse el 2.º, el 4.º y el 5.º. El 4.º, en particular, produjo una explosion de aplausos y mereció los honores de la repeticion.»

«No puede imaginarse mayor delicadeza y más exquisito gusto en la eleccion del tema y en las variaciones del mismo. A la manera que van las mariposas entre flores, van las bellísimas notas oyendo se sucesiva y alternativamente interpretadas por los distintos instrumentos del cuarteto de profesores, que hicieron verdaderas maravillas de ejecución.»

«Distinguióse, sin embargo, entre ellos, en el cuarto tiempo, el pianista Sr. Furundarena, que interpretó de un modo sobrio el trillísimo cometido que á él estaba encomendado.»

«Los Sres. Hierro en el violín; Francés en la viola; Mirecki en el violoncello, y Torres en el contrabajo, dieron como siempre muestra elocuente de lo muchísimo que valen.»

«La Sociedad ha abierto un nuevo abono para una segunda serie de cuatro conciertos.»

«De esperar es que el público filarmónico de Madrid se apresurará á aprovechar esta nueva ocasion que se le ofrece de deleitarse con la música selecta que tan distinguidos profesores ejecutan.—A. P.»

## ATENEOS

### Estudios superiores

«De cinco á seis el Sr. Menéndez Pelayo continuó ayer el estudio del tema «Los grandes polígrafos españoles.»

«Ocupóse detenidamente de la multitud de obras apócrifas atribuidas á Raimundo Lulio, escritas casi todas en endecasílabo catalán, con oscura en la quinta.»

«De las que se tienen por auténticas han dividido en didácticas y líricas, comprendiendo entre las primeras las siguientes:

«Las horas de Nuestra Señora, escritas en parados de ocho y nueve sílabas.»

«El pecado de Adán, escrita tambien en parados, y que viene á ser algo así como una aleyuata.»

«La aplicacion del arte, escrita en parados de ocho sílabas; y

«La medicina del pecado.»

«En la próxima conferencia se ocupará de las obras líricas de Raimundo Lulio.»

«El Sr. Menéndez Pelayo fué muy felicitado por su disertacion, que, cual las anteriores, fué notabilísima.»

«De seis á siete dió su conferencia, sobre «Antropología artística», el Sr. Parayá y Santín, ocupándose del sueno bajo el punto de vista antropológico artístico.»

«Manifestó que el sueno es un estado del

ser humano en que todas las funciones se encuentran amortiguadas, mas no extinguidas, y que el dormido oye al que le habla alto, refiriéndose en el semblante los pensamientos que le preocupan.

CRÓNICA LONDONENSE

Viaje de la reina Victoria. - Luto de corte por el príncipe Alfredo de Coburgo. - La princesa de Gales. - Boda aristocrática.

Si el estado del mar lo permite, la reina Victoria emprenderá su viaje a Francia el día 9 del próximo mes de Marzo, haciendo la travesía desde Folkestone a Boulogne.

La muerte del príncipe Alfredo de Sajonia Coburgo ha sumido a S. M. en profundo duelo, habiéndose cruzado entre la reina y sus hijos, padres del malogrado príncipe, cartas tan afectuosas como sentidas.

Este fallecimiento ha de causar algunos cambios en la familia real inglesa, pues no teniendo el duque de Coburgo otro hijo varón y si solo tres hembras, heredará la soberanía de dicho ducado el tercer hijo de la reina Victoria, duque de Connaught, almirante de la flota de su país. Este príncipe tiene asimismo un solo hijo varón, llamado Arturo.

El luto de corte ha sido causa de que su majestad mandase suspender el Drawing Room que debía haber tenido lugar ayer viernes 24. Sin embargo, se celebrarán dos del mes entrante, haciendo los honores en nombre de la soberana el príncipe de Gales.

También los días 6 y 14 del mismo mes se verificarán Drawing Rooms, que serán presididos por el duque de York. La Reina ha dado orden para que en dichas recepciones plateadas vayan las señoras vestidas de negro, a excepción de las que sean jóvenes y de las solteras. Esta disposición ha de dar lugar a no pocos disgustos, pues no serán muchas las señoras que se resignen a no llevar el traje blanco, signo de juventud en esta ocasión. Como alhajas, sólo podrán lucirse brillantes ó perlas.

También la soberana ha dado órdenes para que se erija en la iglesia de Whippingan un monumento conmemorativo de la muerte de su nieto, el príncipe Alfredo de Coburgo.

Procedente de Sandringham debe llegar a esta capital muy en breve la princesa de Gales. La augusta dama residirá dos ó tres días en Marlborough House; asistirá al primer Drawing-Room, y en seguida marchará con su hija soltera, la princesa Victoria a Atenas, donde pasará una temporada al lado de su hermano el rey Jorge. Antes de emprender este viaje, la princesa irá al castillo de Windsor a despedirse de la reina Victoria.

El príncipe de Gales, después de presidir los dos Drawing Rooms, de que hemos hablado, marchará al Mediodía de Francia, donde se propone permanecer unas tres semanas.

La princesa Beatriz acompañará a su augusta madre en su viaje a Ginebra. También allí la reina recibirá la visita de su otra hija la Emperatriz Federica, quien actualmente se halla en Bordighesa.

Han llegado a Londres, procedentes de Copenhague, la princesa Maud de Gales y su esposo el príncipe Carlos de Dinamarca.

En los círculos aristocráticos de esta capital es objeto de todas las conversaciones el proyectado matrimonio del conde de Crews con Margarit Pritaross, hija segunda de lord Rosebery.

La prometida de lord Crews no es ninguna belleza, pero reune a una agradable figura y excelentes condiciones de carácter, una gran dote y ser hija de un personaje de excepcional importancia política.

Lord Crews cuenta cuarenta y un años, posee una hermosa figura y pingües rentas, que unidas a su claro talento y agradable simpatía, le hacen figurar como uno de los mejores partidos del Reino Unido, y uno de los miembros más importantes de la Cámara de los Pares. Su galería de cuadros y su biblioteca son famosas en Inglaterra.

Estuvo casado con una nieta del duque de Somerset, de la cual tiene una hija, que cuenta dieciocho años, y que hizo su presentación al mundo en el mismo baile en que también por primera vez figuraba en sociedad lady Margaret Primrose, futura condesa de Crews, quien cuenta la misma edad que la que ha de ser en breve su hija política.

Contestación del señor Alcocer

Exemos. Sres. D. Francisco Moncael, don Tomás Pelayo, D. Francisco Roncales, señor marqués de Villafranca de Bero y señor baron de la Torre.

Muy señores míos: He recibido con gran sorpresa su carta del 1.º del actual, y aunque en el primer momento tuve el pensamiento de no contestarles, por creer que ni siquiera merecía esa atención, después, recordando la amistad que con todos ustedes he tenido, voy á hacerlo de una manera sencilla.

Descartando en absoluto por inexacta la afirmación que V. S. hacen de haberles yo dado palabra alguna de fidelidad á determinados elementos del partido liberal, con perjuicio de otros, porque dicho ofrecimiento no era necesario en los instantes en que tuvieron lugar las pasadas elecciones, en atención á que todos ellos reconocieron entonces la jefatura del Sr. Sagasta, y habiéndose, por tanto, pueri y ridiculo adolecer á los ofrecimientos que han tenido su desarrollo un año después; si he de indicarles que aparte de mi incondicional, antigua y sincera amistad con D. German Gamazo, también hubiese dudado el votar en la forma que lo hice en el Senado, si próximas conjunciones de fuerzas políticas, que considero altamente perjudiciales para los intereses del partido liberal, no me hubieran decidido á seguir la resolución que adopté y á la cual me encuentro muy satisfecho.

Respecto de la invitación que ustedes me hacen á que renuncie la representación que ostento, también voy á contestarles con dos palabras. Soy ya viejo en edad y viejo también en política, pues el año 1834 (época en que tal vez no habrían nacido á guisa de los señores que firman la carta que contesto), vine por primera vez al Congreso representando el distrito de Molina de Aragón. No será, por consiguiente, ni por funciones de principiante, ni menos por esperanzas de porvenir, cuando se vé ya tan cercano el fin de la vida, por lo que quisiera obtener investidura tan honrosa; es solamente porque no reconozco en ustedes derecho á guisa para hacerme tal petición.

Tan representante de Aragón soy como ustedes mientras duren las actuales Cortes; y puesto en el terreno que se han colocado, les diré que única mente á mis electores de la provincia de Zaragoza debo su representación en el Senado.

Renunciare á no renunciare, según tenga por conveniente, y como supongo harán los demás señores liberales que votaron en la misma forma que yo; y creyendo innecesario añadir una palabra más, con la manifestación de no volverme á ocupar de este asunto, reitero á todos Vds. las seguridades de mi más distinguida consideración.

El diputado Sr. Mirabete ha dirigido á los Sres. Pelayo y baron de la Torre el siguiente telegrama adhiriéndose á la carta que hemos publicado relativa al Sr. Alcocer:

«Estoy conforme con la censura que se dirige al senador Sr. Alcocer, y autorizo á senadores y diputados amigos para que me representen, no solo en la censura que piensan dirigir al Sr. Alcocer por su conducta en el Senado, sino para que en mi nombre se opongan á cuanto contrarie la política del ilustre jefe del partido liberal.»

Mateo de Alcocer.

Los repatriados

Los alcances de los repatriados

Embargos en Bilbao

El gobernador accedió á la petición.

Nueva línea de vapores

Cádiz 2.—Dice que un sindicato yankee trata de establecer una nueva línea de vapores entre Nueva-York y la Península.

Irregularidad en Barcelona

Barcelona 2.—Se ha descubierto una irregularidad en la administración de Aduanas.

En favor de los obreros

Soria 2.—El Ayuntamiento ha concedido gratuitamente terrenos en el campo de la feria á la Sociedad de Obreros de Soria para que construya un edificio propio, con salones de sesiones y biblioteca, y además una barriada de casas para obreros.

El Centro de Labradores de Valladolid

Valladolid 2.—El Centro de Labradores se ha reunido hoy en junta general extraordinaria con objeto de que su representante en la Asamblea de productores, señor Fernandez de Velasco, diera cuenta de sus gestiones en la misma.

Tardanza del Cheribon

Valencia 2.—Reina inquietud por la tardanza del Cheribon, que conduce los últimos repatriados de Cuba.

El príncipe Enrique de Prusia

Gibraltar 2.—Hoy ha llegado á este puerto, procedente de Málaga, la fragata de guerra alemana Stosch.

Los cocheros de Palma

Palma 2.—Una comisión de conductores de carruajes para viajeros y mercaderías, se ha presentado al delegado de Hacienda de la provincia, manifestándole la imposibilidad en que se encuentran de pagar la patente industrial á que les sujeta la ley.

El hospital de Albacete

Albacete 2.—Ha sido suprimido el hospital Militar aquí establecido hace algun tiempo.

Intento de manifestación

Barcelona 2.—A las diez de esta mañana se reunió en la Rambla un grupo de repatriados, dirigiéndose al Gobierno civil. La policía les cerró el paso, intimándoles que se disolvieran, como así lo hicieron.

Estreno de un drama

Granada 2.—Se ha estrenado con muy buen éxito el drama de Angel Ganivet, titulado El escultor de su alma.

LA "GACETA,"

AL MENUDEO

Lo de la Diputación provincial

El general Chinchilla

El Sr. Aymerich

El director y el secretario del Ateneo

El temporal en Barcelona

Por telegramo

Interior

El temporal en Barcelona

El temporal en Barcelona

El Sr. Castañeda

Rectificando una noticia que publicó hace algun tiempo, dice hoy El Imparcial:

La condesa de Superunda

Dirección de «La Reforma»

El «Temerario»

La «Nautilus»

TRIBUNALES

Un notario procesado

El hospital de Albacete

Intento de manifestación

Estreno de un drama

El Sr. Castañeda

La condesa de Superunda

Dirección de «La Reforma»

El «Temerario»

La «Nautilus»

TRIBUNALES

Un notario procesado

El hospital de Albacete

Intento de manifestación

Estreno de un drama

El Sr. Castañeda

La condesa de Superunda

Dirección de «La Reforma»

El «Temerario»

La «Nautilus»

TRIBUNALES

Un notario procesado

El hospital de Albacete

Intento de manifestación

Estreno de un drama

y D. Manuel Cid, auxiliar escribiente del notario autorizante.

Pronto se supo que los denunciantes habían sido víctimas de una ó varias estafas y sorprendidos en la buena fé, pues no era cierto lo que en la referida escritura se relacionaba: el llamado D. Leopoldo Serrano era un ente imaginario, y falsamente daban fé de conocimiento los testigos aludidos, conocimiento que con la propia falta de verdad ratifica el notario.

Son otros autores de este delito el Sr. Moreno Caballero y otros procesados que están rebeldes, y pide el fiscal para el primero la pena de catorce años y ocho meses de cadena temporal, 500 pesetas de multa, accesorias, etc., etc.

Defiende al Sr. Moreno Caballero el letrado Sr. Cembrano, el cual niega en absoluto la culpabilidad de su patrocinado, para quien solicita libre absolucion con todos los pronunciamientos favorables.

LOS TEATROS

Español

Teniendo en cuenta la duración del espectáculo, desde hoy, y mientras duren las representaciones de Cyrano de Berjere, las funciones empezarán á las ocho y media en punto.

Casino Musio-Hall

Mañana la señorita Nelle Martini, por primera vez en España, cantará la bonita y aplaudida canción La pulga, que tanto éxito ha obtenido en todos los conciertos del mundo.

María Montes

En el Nuevo Teatro (Varietés), hará su reaparición ante el público madrileño mañana, la aplaudida tips María Montes.

Lara

El domingo por la tarde se verificará una escogida función, poniendo en escena las aplaudidas obras tituladas El bigote rubio, La vida íntima (dos actos) y primera representación por la tarde del juguete nuevo titulado La contradanza.

Princesa

En vista del gran número de personas que no pudieron obtener localidades para la representación de Celosa en la tarde del pasado domingo, ha resuelto la empresa repetir la obra en la de pasado mañana.

Apelo

El domingo por la tarde se verificará una escogida función, poniéndose en escena la graciosa zarzuela en dos actos, titulada El duende, La Caarina y La fiesta de San Antonio.

Princesa

Por la noche, en la primera y cuarta sección, la nueva y chistosa parodia, titulada Chorro bragas, y en la segunda y tercera, respectivamente, La revoltosa y Amor engendra desdichas.

Princesa

Las localidades se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

EDICION DE LA NOCHE

celo plausible viene haciendo el ministro de Estado y el comercio en busca de nuevos mercados, para ya que no evitar, hacer menos dolorosa la profunda herida que sufre nuestra producción.

Otra contrariedad nos anuncia la estadística de Enero, que afecta hondamente á la producción agrícola. Se ha acentuado el descenso en la exportación de vinos comunes y de Jerez, pasando de 15 y medio millones á ocho y medio, y la de aceites de sésamo á ocho y medio. En cambio la importación de trigo, que fué casi nula hasta Noviembre del año pasado, continúa tomando vuelo, al punto de importarse en Enero cuatro y medio millones de pesetas contra uno y medio en el año anterior; alza que no podrá contenerse hasta que pueda apreciarse la próxima cosecha.

Llama la atención el movimiento extraordinario de metales. En pasta, y moneda de oro hemos exportado 1.233.210 pesetas, y en plata 414.290. El oro importado asciende á 7.500 pesetas, y la plata continúa creciendo á consecuencia de la repatriación, habiendo llegado á 19.276.146.

Como es natural, la renta de Aduanas crece á compás de la importación. El alza asciende á 730.000 pesetas, y á medio millón la de los impuestos y recursos especiales cuya recaudación tienen á su cargo.

Situación de Filipinas

Londres 3.—Las impresiones sobre la situación de los americanos en Manila son cada vez más pesimistas.

La censura telegráfica impide la transmisión de los despachos que contienen noticias desfavorables á los yankees.

De los informes de Manila recibidos por correo de Hong Kong, se deduce que es cada vez más estrecho el bloque que por tierra han puesto los tagalos á la ciudad.

Los americanos ejercen actos del mayor rigor, teniendo que ser amonados los indios que se hallan dentro de la ciudad.—Fabris.

ENTIERRO DE PEPITA HIJOSA

Esta mañana, á las once, se ha verificado el entierro de la que fué notabilísima artista.

El fúnebre cortejo se detuvo ante los teatros de la Princesa, Apelo, Comedia y Español, donde los artistas de las respectivas compañías depositaron coronas sobre el féretro.

Los balcones de la Princesa y el Español lucían coigarduras negras. En el vestibulo del de la Comedia el sexteto ejecutó la Marcha fúnebre, de Chopin.

El duelo, muy numeroso, lo presidían los Sres. Mario y Thuillier.

Deseo en paz la que en vida tantos laureles conquistó con su talento artístico.

LA SALUD de Su Santidad

Roma 3 (1 m.)—El sueño de Su Santidad es tranquilo.

El médico dice que ha seguido bajando la temperatura y el pulso va cobrando su normalidad.

Roma 3.—El padre Martín, general de los jesuitas, ha llegado á esta capital.

Roma 3 (10 m.)—El Papa sigue mejor. En el Vaticano se espera un pronto y completo restablecimiento.

Roma 3 (12/05 L.)—El último parte sobre

el estado de Su Santidad, dado por los médicos, dice en resumen:

«El augusto enfermo ha pasado la noche tranquilamente. Todas las funciones son normales. La curación de la herida causada por la operación sigue su curso regular. La temperatura es de 37 grados.»

EL GLOBO DE ANDRÉE

París 3.—De las investigaciones hechas por las autoridades rusas, resulta completamente falsa la noticia de haberse encontrado en Siberia el globo en que André emprendió su expedición al Polo Norte. La verdad es que no hay huella alguna del indicado aerostato.—Fabra.

La salud de Mac-Kinley

Londres 3.—The Daily Mail publica hoy un despacho de Washington anunciando que el estado de la salud de Mac-Kinley inspira algún cuidado.

Parece que la situación de las cosas en Filipinas le afecta profundamente, y que esto contribuye a agravar su dolencia.—Fabra.

Huelga terminada

Los socialistas

Bilbao 3 (4:35 tarde). Los obreros declarados ayer en huelga en la mina Mora volverán a reanudar sus trabajos por haber atendido el contratista sus reclamaciones. Los socialistas preparan un meeting de propaganda, en el que tomará parte Pablo Iglesias.—encheta.

Balance del Día

El Sr. Romero Giron ha despachado esta mañana con S. M., poniendo á la firma de la Reina varios decretos de excedencias y jubilaciones de Ultramar, y otro estableciendo que las vacantes que ocurran en lo sucesivo se provean en cesantes de dicho departamento.

D. Fomento, ha firmado la Reina algunos ascensos reglamentarios en el cuerpo de Ingenieros.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, en su sesión de esta tarde, ha decretado la prisión del Sr. Montojo, almirante de la escuadra destruida en Cavite, y del capitán de fragata señor Sostoa, jefe de aquel apostadero.

Á LA PUERTA DE PALACIO

El anuncio de los periódicos de que al salir hoy de despachar con S. M. el Sr. Sagasta daría á conocer la solución de la crisis, llevó á los alrededores de Palacio un gran número de curiosos.

Los periodistas, con objeto de evitar al Sr. Sagasta la molestia que podría producirle la aglomeración de gente que se mezclaba con ellos, designaron una comisión que se le acercase para preguntarle la resolución de S. M.

Esto resultó inútil, pues la mayoría de los no periodistas, entre los que figuraba mucha gente que nada tiene

de política, rodeó al Sr. Sagasta con el fin de oír sus palabras.

Delante de Palacio había estacionados unos cuarenta carruajes de periódicos, agencias y particulares. Los grupos de los que esperaban la salida del presidente del Consejo sumarian más de 300 personas.

Sigue la crisis

El Sr. Sagasta ha ido á Palacio algo más temprano que de costumbre, permaneciendo en la cámara real desde las doce menos cuarto hasta la una.

Al salir el presidente del Consejo se limitó á decir que la Reina le había manifestado que esta tarde consultaría nuevamente á los presidentes de las Cámaras y que hoy ó mañana creía que sería conocida la solución.

Los presidentes

Media hora después de salir el señor Sagasta llegó á Palacio el Sr. Montero Ríos, que había sido avisado por teléfono.

Como los periodistas no creían que las consultas anunciadas por el señor Sagasta se verificarían hasta más tarde, cuando salió el presidente del Senado de conferenciar con la Reina no había ninguno en los alrededores de Palacio.

La conferencia del Sr. Montero Ríos con la Reina duró próximamente una hora, saliendo luego S. M. á dar un paseo en carruaje.

El Sr. Montero Ríos, por medio de uno de sus amigos, hizo saber al señor Sagasta el carácter de su conferencia con S. M.

El señor marqués de la Vega de Armijo fué á las cinco á Palacio, y antes y después de su entrevista con farefación con el Sr. Sagasta.

A la salida se mostró reservado con los periodistas, diciendo tan sólo que ya podían figurarse lo que le habrían preguntado y su contestación.

Terminó con las siguientes palabras: —Yo nada puedo hacer.

Impresiones

Nada podemos asegurar á ciencia cierta sobre el pormenor, así de la conferencia de hoy del Sr. Sagasta con S. M., como de las que también han celebrado con la Reina los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo.

Pero si, como parece verosímil, por las indicaciones de la prensa de la mañana, se ha procurado la continuación del partido liberal con las actuales Cortés, tenemos por cierto que el Sr. Sagasta, en atención á las desgracias de la guerra, creía necesario un nuevo llamamiento al país, y por otra parte, la situación anómala de los representantes de las Antillas y la desmembración de la mayoría, aconsejaban asimismo la disolución de estas Cortés, si había de seguir gobernando el partido liberal.

La situación, además, en que pretendían los conservadores que volviera al Sr. Sagasta á las Cortés, quedando á merced de que ellos fijaran los asuntos que podían tratarse y la fecha de su caída, no la podía admitir el jefe del partido liberal por razones de la más elemental dignidad.

Sin duda para intentar un nuevo esfuerzo y ver si se podía aplazar por algún tiempo la disolución de las Cortés, dado que solo llevan un año de vida, quizá se haya consultado á los Sres. Montero Ríos y Vega de Armijo, para ver si alguno de ellos creía posible realizar estas aspiraciones; pero en semejante hipótesis tenemos también por cierto, que siendo difícil seguir al Sr. Sagasta con estas Cortés, los dignos presidentes de ambas Cámaras habrán contestado que á ellos les sería todavía más difícil.

En los círculos políticos, al saberse el llamamiento de los presidentes de las Cámaras, causó esta noticia extrañeza, oyéndose las presunciones más diversas; notándose, sin embargo, que los conservadores que tienen medios de conocer el pensamiento de sus jefes, daban como segura la entrada del Sr. Silvela, por tener como evidente que la Reina no daría á los liberales el decreto de disolución.

El señor duque de Sotomayor ha estado esta tarde á las siete en casa del Sr. Sagasta, por encargo de S. M.

El Sr. Silvela

A las siete ha sido llamado á Palacio el Sr. Silvela, y creése se le encargue la formación de gobierno.

Charada

En día de una segunda hubo una gran formación, y á vería, con su familia, fué el comerciante Ramon. Un primera dos tres cuarta aprovechó la ocasión y forzó el escaparate con ayuda de un formon. De cuatro dos una pieza acababa de coger, cuando vinieron los guardias y el pillastre echó á correr. Al regresar á su casa con su familia Ramon, dieron á su esposa cuatro y á otros aguardiente y ron. Aquí acaba la charada, mas diré, como final, que es la sílaba tercera una nota musical.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR: GA BA RRA

La condesa de B... está enferma, y uno de sus adoradores va á visitarla. —¿Cómo está usted, condesa? —Mal, amigo mio; toso mucho y conozco que el pecho se me va. —Dígame Vd. á dónde, señora. Yo iré á buscarlo en seguida.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 3 DE MARZO DE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 2, Dia 3, Diferencia. Rows include various financial instruments like 4 3/8 interior, 4 3/8 exterior, and various bonds.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, A la vista, A 3 dias vista. Rows include Paris, London, and other international locations.

Después de la Bolsa

A las 5:30.—4 por 100 interior fin mes, 69'31.—Cubas del 86, 60'50.—Cubas del 90, 52'30.—Barcelona, (cierra) 60'00.—Paris (cierra) 55'75.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 3 (5:18 tarde). Interior, 4 por 100, 59'78.—Exterior, 4 por 100, 60'00.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1888, 59'75.—Cubas, 1890, 52'00.—Obligaciones de Filipinas, 68'00.—Nortes, 89'05.—Colonial, 60'00.—Francia, 37'75.—Orense, 9'65.—Ardna.

De la Agencia Fabra

París 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 55'50, 53'75 y 55'55.—3 por 100 francés, 103'15. Londres 3.—Exterior español, 54'75.

Cultos

Santo de mañana.—San Lucio, Papa; San Basilio, San Eugenio, San Nestor, San Casimiro, San Adrian y San Cayo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesión y rezos.

En San Luis continuará la novena al Santo Cristo de la Fé, predicando el Sr. Martinez Balsalobre.

En la parroquia de los Dolores continúa el quinario y predicará un señor coadjutor. En el Asilo de Huérfanos sigue el septenario y será orador el Sr. Manzanedo.

En Nuestra Señora de Gracia Misericordia anochece, predicando el Sr. Balda. En Santa Catalina de los Donados idem, el Sr. Biscoés.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuarenta y será orador el Sr. Villal.

En San Marcos siguen las misiones. A las cinco y media se rezará la estación al Santísimo Sacramento y la Corona Dolorosa; después plática doctrinal y á continuación sermón que predicará un P. de la Compañía de Jesús.

En el Caballero de Gracia id., predicando D. Cipriano Nievas. En Nuestra Señora del Carmen Via-Crúcis después de la misa de once.

En Santa Bárbara id. á las cuatro y media de la tarde. En San Jerónimo id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario.

En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina. En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

En San Marcos id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario. En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian. En San Jerónimo id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario.

En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina. En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

En San Marcos id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario. En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian. En San Jerónimo id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario.

En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina. En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

En San Marcos id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario. En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina.

En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo. En los templos de costumbre se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Sarvitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian. En San Jerónimo id., á las cuatro. En San Ginés id., después del rosario.

En Santa María id. al anochece y á continuación explicación de doctrina. En la Catedral, después de completas, se cantará solemne salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

rrachera con los soldados de Guillermo de la Marck, indicaban tanto disgusto del festín como temor de sus compañeros. Por el contrario, algunos vecinos de la clase inferior, sin educación ó de más brutal carácter, veían únicamente en los excesos de la soldadesca un ardor guerrero que deseaban imitar, y á cuyo nivel procuraban ponerse bebiendo sendos vasos de vino y de schwarzbier, vicio que, por desgracia, en todos tiempos ha sido muy común en los Países-Bajos.

Tan poco cuidado se había puesto en la simetría de la mesa como en la admisión de los convidados; brillaban por doquiera la vajilla de plata del Obispo y hasta los cálices y demás vasos sagrados, pues al Jabal de las Ardenas se le daba tres pitos de que le acusasen de sacrilego; y estos objetos preciosos estaban mezclados con cántaros de barro, jarros de estaño y vasos de cuerno de la más ínfima calidad.

Sólo haremos mención de una circunstancia horrible de que debemos dar cuenta, y abandonaremos gustosos el resto de la escena á la imaginación de nuestros lectores.

En medio de la licencia y desenfreno que se permitían los soldados de Guillermo de la Marck, un lansquenet, que se distinguiera mucho por su valor y audacia durante el ataque del castillo, no habiendo hallado lugar para sentarse á la mesa, cogió descaradamente un gran vaso de plata, y llevándosele dijo que así se indemnizaba de no haber podido participar del festín. Un rasgo tan conforme con el espíritu de aquella tropa, hizo casi reventar de risa á su jefe, pero cuando otro soldado que no gozaba de

igual reputación de valiente quiso tomarse la misma libertad, De la Marck puso término á una bufonada que pronto hubiera despojado la mesa de cuanto más precioso contenía.

—¡Por el espíritu del trueno!—exclamó.—¡Los que no se atreven á portarse como hombres en presencia del enemigo, tienen la osadía de querer representar el papel de ladrones entre sus compañeros!... ¡Óhmol... ¡Cobarde, bribon!... Tú, que para entrar en el castillo aguardaste que la puerta estuviese abierta y echado el puente levadizo, mientras Conrado Horot atravesaba el toso y escalaba vigorosamente los muros, ¿tú eres capaz de mostrar modales tan infames? Que le ahorquen en uno de los barrotes de hierro de la ventana. Así llevará con los pies el compás, mientras nosotros brindaremos por la feliz llegada de su alma á los infiernos.

Esta sentencia fué casi tan prontamente ejecutada como pronunciada, y un momento después, el infeliz, colgado de una barra de hierro, hallábase en las últimas convulsiones de la agonía.

Cuando Pavillon entró en la sala con sus compañeros, no habían quitado aún el cadáver; de suerte que interceptando la pálida claridad de la luna, presentábase en el suelo una sombra, cuya incierta forma hacía adivinar de una manera vaga el horroroso objeto que la producía.

El burgomaestre Pavillon, en tanto que su nombre pasaba de boca en boca en aquella tumultuosa asamblea, procuraba afectar el aire de importancia y seriedad que convenían á su autoridad é influencia, pero que la escena que se ofrecía á su vista, y sobre todo la presencia del horrible objeto colga-

—¡Oh no! eso tampoco—respondió Pavillon.—ni noble ni caballero; nada más que un simple artesano de Lieja que paga sus letras de cambio en dinero efectivo de oro ó plata... Pero todo esto no es del caso... aun cuando fuérais una condesa no dejaría de protejerlos.

—Estais obligado á ello aunque fuese una duquesa—dijo Peterkin—ya empeñasteis la palabra.

—Tienes razón, Peterkin, tienes mucha razón—respondió Pavillon.—No debemos olvidar nuestro antiguo proverbio flamenco, ein wort, ein man. Ahora es preciso obrar. Tenemos que pedir permiso á ese Guillermo de la Marck, y las fuerzas me abandonan cada vez que pienso en ello. Quisiera que fuese posible dispensarnos de esa ceremonia.

—Ya que tenéis fuerzas á vuestra disposición—dijo Quintin—¿no sería mejor tomar el camino de la puerta y abrirnos paso con las armas?

Pero Pavillon y su consejero contestaron así á los soldados de un aliado, y afadieron acerca de la temeridad de esta empresa algunas reflexiones que dieron á conocer á Durward que sería imprudente intentarlo con tales compañeros. Resolvieron, pues, dirigirse osadamente al gran salón, donde tenían entendido que el Jabal de las Ardenas estaba celebrando un banquete, y pedir para el sándico de Lieja y su compañía el permiso de salir del castillo, demanda que parecía hártamente razonable para no ser otorgada. Sin embargo, el buen burgomaestregamia y suspiraba mirando á sus compañeros, y dijo á su leal Peterkin:

—Hé aquí lo que es tener un corazón demasiado tierno y sensible. ¡Ay,

Peterkin! cuánto me han costado ya mi valor y mi humanidad! Y cuánto me costarán acaso mis virtudes todavía, antes que el cielo nos permita salir de esta infernal castillo de Schonwaldt!

Atravesando los patios, cubiertos aún de muertos y moribundos, Quintin sosteniendo á Isabel en medio de aquella escena de horror, la consola, ba y alentaba á media voz, recordándole que su seguridad dependía enteramente de la presencia de ánimo y firmeza que mostrase.

—Nada... nada depende de mí—respondió ella,—con vos cuento únicamente... ¡Oh! si logro escaparme de los horrores de esta noche, jamás olvidaré al que me habrá salvado. Pero tengo todavía que pedirnos una gracia: os suplico que me la concedáis, por el honor de vuestra madre, por el valor de vuestro padre!

—¿Qué podríais pedirme, señora, que no estéis segura de obtener?—respondió en voz baja Durward.

—Pues bien; clavadme un puñal en el corazón, antes que dejarme cautiva de esos monstruos.

Quintin no respondió á esto sino apretando la mano de la hermosa condesa, que parecía querer expresarle su gratitud por el mismo estilo, si el temor no se lo hubiese impedido. Por fin, apoyada en el brazo de su joven protector, entró en el formidable salón donde estaba De la Marck, precedida por Pavillon y su lugarteniente, y seguida de una docena de mancebos curtidores que formaban la guardia de honor de su sándico.

Cuando se iban acercando á aquella sala, las estrepitosas carcajas, confusas aclamaciones y feroces gritos que se oían en ella, parecían indicar más

